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Plýtvat vodu na rostliny, když jí začíná být málo pro lidskou potřebu? Když vodní 
zdroje vysychají a zásoby v krajině se rychle tenčí? Je to zbytečné a zhýralé mrhání? 
Při tom veřejná zeleň ve městech i rostliny v zahradách ochlazují a zvlhčují ovzduší 
a vytvářejí tak důležité mikroklima nezbytné pro příznivé životní prostředí ve městech. 
Navíc je vědecky prokázáno, že pohled do šťavnaté zeleně má pozitivní vliv na lidskou 
psychiku. Avšak stojí šťavnatá zeleň za drahocennou vodu, kterou potřebujeme pro 
zálivku? Samozřejmě, pokud se s ní naučíme nakládat efektivně a hospodárně! 
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systémů, držitelka Ceny profesora Be-
chyně 2019 (ČVUT) za práci Využívání 
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Letní měsíce červen, červenec, srpen 
a září 2018 byly dle měření ČHMÚ ve 
srovnání s normálem 1981–2010 z hle-
diska teplot v České republice v průmě-
ru o 2,15 °C teplejší. Co se týče srážek, 
úhrny za tyto čtyři měsíce dosahovaly 
průměrně pouhých 75 % normálu. 

Klimatická změna – mluvíme 
o ní, ale co vlastně znamená? 
Klimatická změna či globální oteplování 
je pojem, který k nám posledních pět let 
zaznívá prakticky ze všech stran – z tele-
vize, internetu i  dalších médií, z  úst od-
borníků i  politiků, zemědělců i  zahrad-
níků. Jeho dopady na vlastní kůži více či 
méně pociťuje každý z nás. 
Přesto v  dávné minulosti docházelo 
k mnohem větším teplotním změnám než 

nyní, a  to především během opakujících 
se dob ledových. Přirozeně docházelo 
k  výkyvům i  později, jako například při 
tak zvané malé době ledové zhruba v 17. 
až 19. století. Ale variabilita klimatu na 
severní polokouli v  posledním tisíciletí 
patrně nikdy nepřesáhla 2 °C, což již ne-
lze říci o  změně klimatu odehrávající se 
od počátku 20. století, pro kterou je ně-
kdy používán i výraz globální oteplování, 
a jejíž ovlivnění lidskou činností je již ne-
oddiskutovatelné. 
S nárůstem teploty přicházejí další dopa-
dy globálního oteplování. Především se 
jedná o změnu množství a výskytu atmo-
sférických srážek. Teplejší atmosféra také 
vyvolává častější extrémní výkyvy počasí. 
Mělo by proto přibývat silných tropic-
kých hurikánů, vichřic, povodní nebo vln 

horka či sucha. Nevyhnutelné je také tání 
ledovců, zvyšování hladin oceánů, zánik 
a  migrace druhů. Očekáváme změnu 
rozložení srážek v průběhu roku, zejmé-
na vyšší zimní úhrny, ale méně v podobě 
sněhu. 
V zemědělství se sice předpokládají ze-
jména negativní dopady globálního 
oteplování (snížení úrody v  důsledku 
extrémních projevů počasí, výskytu su-
cha nebo naopak záplav), avšak změna 
se může projevit i  pozitivně. Vegetační 
období v nejteplejších oblastech začne za-
čátkem března a skončí až koncem října. 
Oproti současnému stavu by období zrá-
ní či sklizně mohlo být uspíšeno nejmé-
ně o 10–14 dnů. S nárůstem koncentrací 
oxidu uhličitého dojde také ke zrychlení 
fotosyntézy. 

Budoucnost už jedině 
se závlahou?
Z  hlediska potřeby vláhy se ovšem stala 
pro zemědělské i okrasné plodiny závlaha 
nezbytností k přežití. S vyšším výskytem 
extrémních jevů střídají suchá období 
přívalové deště, které přicházejí v období 
horkých letních dnů. Půda je v té době vy-
prahlá, na jejím povrchu je krusta bránící 
infiltraci vody, a proto dochází k povrcho-
vému odtoku a jen minimum takto spadlé 
srážkové vody je využito rostlinou. 
Postupem času se nevyhneme nutnému 
zvyšování závlahových dávek, což způ-
sobí nejenom větší spotřebu závlahové 
vody, ale i vyšší nároky na vodní zdroje. 
Proto je stále důležitější hospodařit s vo-
dou v  závlahových systémech efektivně 
jak z hlediska jejího odběru, akumulace, 
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Zdroj: http://amper.ped.muni.cz/gw/ipcc_cz/ar5/Fyzikalni_zaklady/figures_cz



že zpravidla nedokážeme akumulovat do-
statečné množství dešťové vody, abychom 
byli schopni pokrýt potřebu závlahy v su-
chém období. Na grafu, zachycujícím 
průměrné teploty a srážky v Praze v  létě 
roku 2018 můžeme vidět, že v  době vy-
sokých teplot (a tedy nejvyšší potřeby 
závlahy) byly srážkové úhrny minimální 
a dešťová jímka by se nezaplnila. 
V tu chvíli přichází ke zvážení zdroj dal-
ší, a to v ideálním případě vlastní kopaná 
či vrtaná studna. Pro zahrádkáře je i u ní 
nespornou výhodou, že malé odběry jsou 
zatím osvobozeny od poplatků. Nelze 
ovšem vyloučit, že s  ohledem na suché 
období budou všechny odběry měřeny 
a  později zpoplatněny. Samotné zbudo-
vání studny a její osazení potřebným vy-
strojením stejně tak znamená počáteční 
investici. 

Vodovod pro zálivku? 
Napojení automatického závlahového sys-
tému na vodovodní řad se jeví jako řešení 
snadné, dostupné každému a  z  hlediska 
počáteční investice výhodné. Z  těchto 
důvodů je také velmi hojně využíváno, 

zejména na zahradách. Z hlediska provoz-
ních nákladů je ovšem tento způsob bez-
konkurenčně nejdražší. 
V reakci na sucha zejména od roku 2015 
začaly obce v letních měsících vydávat vy-
hlášky omezující nebo zakazující zalévání 
vodou z vodovodu pod hrozbou pokuty. 
Je tedy nejisté, jak bude do budoucna vo-
dovodní řad využitelný jako zdroj pro zá-
vlahu a bylo by vhodné hledat alternativy, 
nebo alespoň řad omezit pouze na zdroj 
záložní k  výše zmíněným. Uživatelé ov-
šem stále často řešení s vodovodem vyža-
dují a v některých lokalitách bývá obtížné 
najít alternativu. 
Především u  velkých závlahových systé-
mů, jako jsou golfová hřiště a zemědělské 
plochy, kde je potřeba závlahové vody 
obrovská, již dosahují provozní náklady 
v  případě využití vody z  vodovodního 
řadu takové úrovně, že bývá využívána 
povrchová voda. Využití povrchové vody 
jako zdroje pro závlahový systém s sebou 
nese několik problémů. Je problematická 
především z důvodu vysokého znečištění, 
jak mechanického, tak biologického, což 
v důsledku znamená velké náklady na její 
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vedení po zavlažované ploše a volbě op-
timálního druhu závlahového detailu, tak 
při určování přesných závlahových dávek. 
Zejména v médiích a mezi laickou veřej-
ností se v posledních letech často pokládá 
otázka, zda je vůbec rozumné při nedo-
statku vody zavlažovat okrasné rostliny, 
reprezentativní trávníky, soukromé za-
hrady a ostatní zelené plochy. Nesporným 
faktem je, že závlaha vodu spotřebovává. 
Avšak vegetace v  urbanizovaném území 
přispívá k  tvorbě velmi důležitého mi-
kroklimatu, podílí se na snížení teploty, 
prašnosti a  hlučnosti prostředí i  zvýšení 
vlhkosti ovzduší. Vytváří příznivé životní 
prostředí, které je pro obyvatele příjemné 
i v době tropických dní. Kromě rozšiřová-
ní klasických zelených ploch je v intravi-
lánech měst trendem pro zmírnění nepří-
znivých vlivů tepelných ostrovů budovat 
vertikální zelené stěny, intenzivní střešní 
zahrady atd., které jsou na závlaze závislé. 
Dobře zavlažovaná vegetace dává základ 
ke vzniku správně fungujících organic-
kých procesů v  půdě. Rostliny poskytují 
útočiště hmyzu, ptákům i  dalším orga-
nismům a  zvyšují jejich diverzitu. Zeleň 
samotná se také stává více rezistentní vůči 
negativním vlivům a méně závislá na při-
hnojování, čímž může výrazně redukovat 
množství spotřebovaných hnojiv a  jako 
sekundární důsledek dokonce snížit 
množství hnojiv zanesených do vodních 
toků, kde by negativně narušovala kyslí-
kový režim vodního ekosystému. V nepo-
slední řadě má dobře zavlažovaná půda 
výrazně lepší schopnost vsakovat a  za-
držovat dešťovou vodu, čímž mimo jiné 
snižuje povrchový odtok z území a posky-
tuje značnou ochranu před povodněmi. 
Plochy vyprahlé, se suchou a odumřelou 
vegetací, pokrývá neprostupná krusta 
bránící zasakování vody.

Voda z oblohy, nebo ze země? 
Klíčovým bodem návrhu každého závla-
hového systému je řešení otázky vodního 
zdroje. Při volbě vycházíme z  možností 
dané lokality. Posuzujeme pak ekologická 
a  cenová hlediska, zejména náklady na 
filtraci, čerpání, údržbu a provoz a v ne-
poslední řadě ceny vodného a stočného. 
Každému již dnes přijde první na mysl 
voda dešťová jako přirozený, a  tedy nej-
lepší zdroj vláhy pro rostliny. Jeví se být 
zdrojem levným – déšť je přeci zdarma – 
avšak stále je nutná investice do vhodné 
akumulační jímky, čerpadla včetně jeho 
řízení atp. K této investici se přidává fakt, 

Podzemní nádrž na dešťovou vodu
Zdroj: www.graf-water.com/rainwater-harvesting/
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filtraci. Odběr z povrchových zdrojů pro 
závlahový systém vždy vyžaduje povolení 
od vodoprávního úřadu. 

Dešťová voda není „odpad“, ale 
cenná surovina 
Ač se v  mnohých případech v  současné 
době jeví dešťové jímky oproti ostatním 
zdrojům jako ekonomicky nevýhodné, 
stále zde zůstává nepřehlédnutelná strán-
ka ekologická, potřeba šetření pitnou 
vodou v  souvislosti se změnou klimatu. 
Snahou ekonomicky zvýhodnit ty, kteří 
dešťovou vodu zachytávají a  hospodaří 
s ní, je vypsání dotačního titulu Dešťovka 
od Ministerstva životního prostředí, pod-
porujícího využívání dešťových a  šedých 
vod jak v domácnosti, tak pro zálivku. 
V neposlední řadě je dešťová voda svým 
chemickým složením i  fyzikálními vlast-
nostmi nejvhodnější pro přijímání rostli-
nami. Zároveň je nutné maximálně redu-
kovat množství srážkové vody vypouštěné 
do kanalizace. Hlavním problémem jed-
notné kanalizace jsou odlehčovací komo-
ry, kdy při srážkových událostech s vyso-

kou intenzitou splašková voda naředěná 
vodou dešťovou přepadá přímo do recipi-
entu a znečišťuje jej. I na samotné čistírny 
odpadních vod přitéká velký průtok vody, 
na který musí být ČOV dimenzovaná. 
Přiměřená reakce se objevuje i  v  opat-
řeních legislativních, které v  mnoha pří-
padech hospodaření s  dešťovou vodou 
přímo nařizují (například u novostaveb či 
rekonstrukcí). 

Hlídání závlahových dávek 
„chytrým“ softwarem
Značná úspora vody přichází s  přesným 
stanovením závlahových dávek, vycháze-
jícím z  hydropedologického průzkumu. 
Tato hodnota je proměnná veličina, odví-
jející se od vývojové fáze rostliny. Jednot-
livé dávky by dále měly být upravovány 
na základě hodnot momentální vlhkosti 
půdy a očekávaného stavu počasí. 
Řízení závlah za pomoci softwarů schop-
ných sledovat a reagovat na vývoj počasí 
se proto v  současné době stává standar-
dem. Příkladem meteorologického webu, 
ze kterého mohou být čerpána data pro 

ovládání automatické závlahy, je „Weather 
Underground“ (www.wunderground.com). 
Jednotky s  takto získanými informacemi 
vyhodnocují na základě očekávaných srá-
žek a teplot, či dešťových událostí již pro-
běhlých, potřebné závlahové množství, 
které poté aplikují. Síť meteorologických 
stanic, poskytujících potřebná data, je ce-
losvětově dostatečně hustá a stále se roz-
víjí, proto jsou data velmi přesná. 
S touto úrovní optimalizace samozřejmě 
přichází potřeba webové či mobilní apli-
kace, s  níž je možno provádět sledování 
a  úpravy zavlažování prakticky odkud-
koli. Ovládací jednotky s  internetovým 
softwarem (například Hunter Hydrawise) 
je proto nutné připojit k  síti wifi. Po za-
pojení jednotky z  hlediska elektroinsta-
lace a  jejího připojení na internet už lze 
veškeré úkony provádět pomocí počíta-
če či mobilních zařízení. Jednotka navíc 
obsahuje barevný dotykový displej, kte-
rý umožňuje programování i  manuální 
spouštění jednotlivých sekcí. 
Nastavení závlahového cyklu (sestavování 
závlahového kalendáře) je díky uvedeným 
faktorům jednoduché a intuitivní a ovlá-
dání závlahy již nevyžaduje další zásahy 
uživatele či správce. K maximálnímu šet-
ření závlahovou vodou i optimalizaci prů-
běhu zálivky přispívá i možnost nechat si 
softwarem zasílat výstrahy oznamující, 
že došlo k nestandardní situaci. Mezi ta-
kovéto případy může spadat například 
nedostatek vody ve vodním zdroji, únik 
vody, výpadek napájení jednotky a další. 
Pro využití maximálního potenciálu jed-
notky je nezbytné doplnit ji o  vodoměr 
s  impulsním výstupem, který jednotce 
odesílá data o spotřebě vody. 

Ani kapka nazmar 
Pokrok na poli inteligentního řízení závla-
hových systémů jde ruku v ruce se zvyšu-
jícími se požadavky klientů na úspornou, 
efektivní a komfortní správu závlahových 
systémů. Nejzásadnější úspora spočívá 
v eliminaci havárií, při kterých docházelo 
k únikům vody, a redukci spotřeby vody 
v době, kdy jsou menší nároky na závla-
hové dávky. Díky efektivnímu řízení je i v 
extrémně  suchých a  horkých obdobích 
dodáván rostlinám dostatek vláhy, což 
zvyšuje výnos plodin. Zároveň je s vodou 
maximálně šetřeno. Ovládání přes inter-
net zajišťuje komfort možnosti spravovat 
závlahový systém bez nutnosti osobní ná-
vštěvy. Inteligentní softwary v sobě všech-
ny tyto požadavky spojují. 

■

Úkony lze provádět pomocí mobilních zařízení
Zdroj: www.hunterindustries.com/irrigation-product/sensors/hc-flow-meter

Řízení závlah pomocí softwaru
Zdroj: www.hunterindustries.com/irrigation-product/controllers/pro-c-hydrawise


